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PROTOKÓŁ NR 37/2025 

z posiedzenia Komisji Ochrony Środowiska, Rolnictwa, Leśnictwa, Geodezji i Gospodarki 

Terenami połączonego z Komisją Budżetu i Finansów, Komisją Komunikacji, Transportu 

i Bezpieczeństwa Publicznego, Komisją Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji 

oraz Komisją Zdrowia i Polityki Społecznej 

w dniu 26 listopada 2025 r. 
 

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji oraz zaproszeni goście, zgodnie z listą 

obecności stanowiącą załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.  

Posiedzeniu połączonych komisji przewodniczył Przewodniczący Rady Powiatu Rawskiego 

Zbigniew Sienkiewicz. 

Ad. 1. Otwarcia posiedzenia Komisji o godzinie 14:47 dokonał Przewodniczący Rady Powiatu 

Rawskiego – Zbigniew Sienkiewicz, witając uczestniczących w posiedzeniu. Na podstawie list 

obecności Przewodniczący stwierdził istnienie quorum i uprawnienia Komisji do podejmowania 

wiążących decyzji.  

Przewodniczący Zbigniew Sienkiewicz poddał pod głosowanie wniosek o dodanie następujących 

punktów do porządku obrad.  

- Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Powiatu Rawskiego z 

organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 

2026 r. 

- Zaopiniowanie projektu w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIX/135/2025 Rady Powiatu Rawskiego w 

Rawie Mazowieckiej z dnia 29 października 2025 r. w sprawie ustalenia wynagrodzenia Starosty Raw-

skiego. 

- Wniosek o zajęcie się sprawą modernizacji drogi powiatowej numer 4101E w miejscowości 

Grzymkowice. Wniosek ten został przesunięty z porządku obrad poprzedniego posiedzenia z przyczyn 

czasowych. 

Przewodniczący Zbigniew Sienkiewicz wyjaśnił, że omówienie sprawy modernizacji drogi nie powinno 

stanowić problemu, ponieważ w trakcie posiedzenia przewidziana jest przerwa, podczas której komisje 

będą opiniowały budżet.  

Przewodniczący poddał pod głosowanie rozszerzenie porządku obrad o wymienione punkty. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania Komisja jednogłośnie przyjęła propozycję dodania nowych 

punktów do porządku obrad. 

Rozszerzony porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum. 

2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmian budżetu roku 2025. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 

Rawskiego na lata 2025-2040. 

4. Opinia Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej do projektu budżetu Powiatu Rawskiego na rok 

2026. 

5. Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji do projektu budżetu Powiatu Rawskiego 

na rok 2026. 

6. Opinia Komisji Ochrony Środowiska, Rolnictwa, Leśnictwa, Geodezji i Gospodarki Terenami 

do projektu budżetu Powiatu Rawskiego na rok 2026. 

7. Opinia Komisji Komunikacji, Transportu i Bezpieczeństwa Publicznego do projektu budżetu 

Powiatu Rawskiego na rok 2026. 

8. Wniosek o zajęcie się sprawą modernizacji drogi powiatowej nr 4101E w miejscowości Grzym-

kowice. 

9. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawiciela podmiotu tworzą-

cego, do składu komisji konkursowej do przeprowadzenia konkursu, na stanowisko ordynatora 

Oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii w Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki 

Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej. 
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10. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Powiatu Raw-

skiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku 

publicznego na 2026 r. 

11. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Rawskiego w roku szkolnym 

2024/2025. 

12. Zaopiniowanie „Raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Rawskiego 

za lata 2023-2024.” 

13. Zaopiniowanie projektu w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIX/135/2025 Rady Powiatu Raw-

skiego w Rawie Mazowieckiej z dnia 29 października 2025 r. w sprawie ustalenia wynagrodze-

nia Starosty Rawskiego. 

14. Wnioski i oświadczenia radnych. 

15. Sprawy różne. 

16. Zamknięcie obrad. 

Ad. 2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmian budżetu roku 2025 

Skarbnik Arkadiusz Gajewski poinformował, iż autopoprawka ma charakter techniczny i dotyczy uzu-

pełnienia budżetu w zakresie funduszu pomocy dzieciom ukraińskim, z uwagi na pilny charakter 

sprawy. Podkreślił, że jest możliwe, iż w grudniu zajdzie konieczność dokonania kolejnych korekt 

z uwagi na spodziewane środki zewnętrzne oraz rozliczenia na koniec roku kalendarzowego. 

Skarbnik szczegółowo wyjaśnił, iż główna część zmian dotyczy budżetu oświaty, którego wydatki zo-

stały zwiększone o kwotę 1 505 000 zł, co zapewnia pełne wykonanie zaplanowanych zobowiązań, m.in. 

pokrycie zaległych składek ZUS z lat ubiegłych, uregulowanie bieżących zobowiązań oraz sfinansowa-

nie składek za grudzień bieżącego roku w celu przejścia na prawidłowy cykl budżetowy. Ostateczna 

wartość wydatków na oświatę po zmianach wynosi 62,5 mln zł, co stanowi ponad połowę budżetu po-

wiatu. 

Skarbnik przekazał, że środki zostały pozyskane m.in.: 

- z rozwiązania rezerwy oświatowej, 

- z przesunięć w dziale niepublicznej oświaty, 

- z rozliczeń jednostek organizacyjnych (m.in. domów dziecka i PCPR), 

- ze środków zewnętrznych i refundacji. 

Wskazał także, że pojawiły się oszczędności w administracji oraz niewielkie środki z rezerwy ogólnej, 

które zostały przesunięte na cele oświatowe. 

Radny Henryk Majewski zadał pytanie czy pieniądze, które ministerstwo przeznacza na oświatę, wy-

starczają w tym roku na pensje i pochodne od pensji. 

Skarbnik odpowiedział, że nie można patrzeć wyłącznie na pensje, ponieważ szkoły wymagają kom-

pleksowego finansowania: opłat za media, utrzymania budynków, poradni, wynagrodzeń, składek ZUS 

i wielu innych kosztów. Poinformował, że po korekcie budżet wydatków na oświatę wynosi 62,5 mln 

zł, podczas gdy ministerstwo przewidziało jedynie 50 mln zł, co oznacza niedoszacowanie na poziomie 

8–10 mln zł. 

Radny Henryk Majewski zadał pytanie, ile starostwo wydaje pieniędzy na pensje w oświacie i pochodne 

od tych pensji. 

Skarbnik odpowiedział, że przy ogólnych wydatkach na oświatę w wysokości 62 mln zł, około 50 mln 

zł stanowią pensje nauczycieli i pracowników oraz pochodne (składki ZUS, koszty pracodawcy). Za-

proponował, że szczegółowa kwota według podziału (np. z domami dziecka lub tylko szkoły) zostanie 

przekazana pisemnie, gdyż wymaga technicznego zestawienia. 

Radny Jerzy Cybulski zadał pytanie, jaki koszt w bieżącym roku poniósł powiat w związku z zaciągnię-

tymi obligacjami m.in. na spłatę zaległego ZUS-u. 

Skarbnik odpowiedział, że emisja obligacji była uruchomiona w czerwcu w wysokości 4 mln zł z pla-

nowanych 7,5 mln zł. Pozostałe 3 mln zł nie zostały jeszcze uruchomione, ale nastąpi to prawdopodob-

nie w przyszłym tygodniu. Do dokładnego wyliczenia kosztów (WIBOR, marża, prowizje) potrzebne 

będą dane końcowe – pełne rozliczenie będzie możliwe w styczniu lub lutym, gdy obligacja będzie 

w pełni uruchomiona. 
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Radna Magdalena Kieszek zadała pytanie doprecyzowujące w kwestii ZUS-u. Radna poprosiła o po-

wtórzenie czego dotyczą i jak zostały wydatkowane wartości 5 mln zł i 1 mln zł. 

Skarbnik odpowiedział, że około 5 mln zł zostało przeznaczone na uregulowanie zaległego ZUS-u, na-

tomiast około 1 mln zł stanowią składki zapłacone z wyprzedzeniem za grudzień – tak, aby przejść na 

prawidłowy cykl budżetowy, w którym składka grudniowa płacona jest 31 grudnia, a nie w styczniu. 

Podkreślił, że obligacje miały pozwolić nie tylko na spłatę zaległości, ale również na wejście w nor-

malny tryb rozliczeń budżetowych na przyszły rok. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały. 

 

Ad. 3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 

Rawskiego na lata 2025-2040. 

Skarbnik poinformował, że zmiany w WPF mają charakter techniczny i wynikają bezpośrednio z ko-

nieczności dostosowania Wieloletniej Prognozy Finansowej do przyjętych zmian w budżecie na rok 

2025, w szczególności do korekty wydatków w dziale oświaty oraz uwzględnienia aktualnych zobowią-

zań wynikających z emisji obligacji oraz regulacji zaległych składek ZUS. Podkreślił, że korekta obej-

muje również wprowadzenie autopoprawki dotyczącej funduszu pomocy dzieciom ukraińskim, co było 

konieczne z uwagi na pilny charakter zadania oraz brak gwarancji zwołania kolejnej sesji w odpowied-

nim terminie. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały. 

Ad. 4. Opinia Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej do projektu budżetu Powiatu Rawskiego na rok 

2026. 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej Jarosław Uchman otworzył dyskusję dotyczącą 

projektu budżetu Powiatu Rawskiego na rok 2026 w zakresie właściwości Komisji. 

 

Skarbnik na wstępie poinformował, że projekt budżetu na 2026 rok został opracowany w sposób reali-

styczny, z zachowaniem zasady zrównoważenia środków bieżących oraz uwzględnieniem ustawowych 

obowiązków powiatu, w szczególności w zakresie ochrony zdrowia, pomocy społecznej i polityki se-

nioralnej. Podkreślił, że budżet został podpisany przez Zarząd Powiatu, a dokument nosi podpisy Sta-

rosty Adriana Galacha oraz Skarbnika Powiatu, co oznacza, że projekt został przygotowany i zatwier-

dzony zgodnie z obowiązującą procedurą budżetową. 

 

Skarbnik wyjaśnił, że budżet na rok 2026 obejmuje wydatki na finansowanie działalności Samodziel-

nego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej, w tym zabezpieczenie środków 

na utrzymanie infrastruktury zdrowotnej oraz przygotowanie inwestycji, w szczególności rozbudowy 

szpitala w ramach działu 851 – Ochrona zdrowia. Wskazał, że wydatki te mają charakter inwestycyjny 

oraz bieżący, a szczegółowe dane techniczne, w tym liczba łóżek czy zakres adaptacji pomieszczeń, 

zostaną doprecyzowane przez właściwe jednostki organizacyjne na etapie realizacji zadania, co wynika 

z obowiązujących przepisów i procedur projektowych. 

W dalszej części wypowiedzi Przewodniczący Zbigniew Sienkiewicz zaznaczył, że obecne posiedzenie 

ma charakter opiniodawczy, a szczegółowe korekty, w tym propozycje dotyczące wysokości środków 

na poszczególne inwestycje zdrowotne, mogą być składane przez radnych w trybie formalnych wnio-

sków kierowanych do Komisji Budżetu i Finansów. Podkreślił, że zgodnie z procedurą budżetową, pro-

jekt budżetu będzie jeszcze podlegał analizie na sesji budżetowej w dniu 29 grudnia, podczas której 

możliwe będzie przedstawienie uwag i poprawek merytorycznych dotyczących ochrony zdrowia i poli-

tyki społecznej. 

Skarbnik poinformował, że projekt budżetu został opracowany w oparciu o obowiązujące przepisy oraz 

przy zachowaniu realnych możliwości finansowych Powiatu, zwłaszcza w zakresie planowanych do-

chodów i zobowiązań. Zaznaczył, że środki przeznaczone na ochronę zdrowia mają charakter 
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gwarantowany i obowiązkowy, a ich wysokość wynika również z aktualnych kontraktów SPZOZ oraz 

polityk zdrowotnych realizowanych przez powiat. 

 

Skarbnik zapewnił, że wszystkie zgłoszone przez radnych wnioski, uwagi oraz propozycje zostaną roz-

patrzone w toku dalszych prac nad budżetem, a w razie potrzeby zostaną wprowadzone stosowne ko-

rekty, pod warunkiem wskazania źródeł finansowania proponowanych zmian. 

Radna Magdalena Kieszek wyraziła zaniepokojenie brakiem merytorycznej debaty nad budżetem w za-

kresie ochrony zdrowia i usług społecznych. Wskazała, że oczekuje rzetelnej, transparentnej i uczciwej 

dyskusji przed wyrażeniem opinii. 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej odpowiedział, że wcześniejsze posiedzenie Ko-

misji nie obejmowało dyskusji budżetowej, ponieważ żaden z radnych nie zgłosił takiego wniosku w 

punkcie „Sprawy różne”. Dodał, że wszystkie uwagi i propozycje można zgłaszać w ramach połączo-

nych komisji, a celem obecnego posiedzenia jest wypracowanie formalnej opinii do Komisji Budżetu i 

Finansów, a nie przeprowadzenie pełnej dyskusji nad całym budżetem. Wyjaśnił ponadto, że w przy-

padku wątpliwości dotyczących projektu budżetu, radni mogą zgłaszać uwagi, które zostaną przekazane 

Komisji Budżetu i Finansów  Zarządowi Powiatu, zgodnie z procedurą. 

Radna Magdalena Kieszek złożyła formalny wniosek o ponowne rozpatrzenie projektu budżetu po 

uprzednim przeprowadzeniu dyskusji tematycznej, twierdząc, że obecne głosowanie jest przedwczesne 

i „nieuzasadnione”. 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej wyjaśnił, że Komisja ma jedynie wyrazić opinię 

wstępną, a nie przesądzać o kształcie budżetu w całości. Wniosek został oddalony jako niezasadny. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki wydała pozytywną opinię do projektu budżetu Po-

wiatu Rawskiego na rok 2026, 5 głosami „za”, 0 głosami „przeciw” i 3 głosami „wstrzymującymi się”. 

Ad. 5.  Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji do projektu budżetu Powiatu Rawskiego 

na rok 2026. 

Wiceprzewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji Mirosław Trzonek poinformował, 

że Komisja ma za zadanie wyrazić opinię wstępną do Komisji Budżetu i Finansów w zakresie części 

budżetu obejmującej oświatę, kulturę, sport i promocję powiatu, zgodnie z procedurą przyjętą uchwałą 

Rady Powiatu. Zaznaczył, że posiedzenie to nie stanowi pełnej debaty nad budżetem, lecz służy wypra-

cowaniu stanowiska Komisji w zakresie merytorycznym, zgodnie z zakresem jej działania. 

W trakcie procedowania punktu nie zgłoszono szczegółowych uwag ani zastrzeżeń do projektu budżetu 

w zakresie właściwości Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji. Wiceprzewodniczący podkreślił, 

że radni otrzymali projekt budżetu w ustawowym terminie oraz mieli możliwość zgłaszania wniosków 

formalnych przed skierowaniem projektu budżetu pod obrady. Nie wpłynęły również pisemne propozy-

cje zmian w zakresie finansowania zadań oświatowych, kulturalnych, sportowych czy promocyjnych. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki wydała pozytywną opinię do projektu budżetu Po-

wiatu Rawskiego na rok 2026, 3 głosami „za”, 0 głosami „przeciw” i 2 głosami „wstrzymującymi się”. 

Ad. 6. Opinia Komisji Ochrony Środowiska, Rolnictwa, Leśnictwa, Geodezji i Gospodarki Terenami 

do projektu budżetu Powiatu Rawskiego na rok 2026. 

Bożena Cichowicz Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska, Rolnictwa, Leśnictwa, Geodezji i 

Gospodarki Terenami, otworzyła punkt dotyczący zaopiniowania projektu budżetu Powiatu Rawskiego 

na rok 2026 w zakresie kompetencji Komisji. Przewodnicząca przypomniała, że Komisja ma zgodnie 

z procedurą określoną uchwałą Rady Powiatu wyrazić opinię formalną do Komisji Budżetu i Finansów, 

dotyczącą zakresu budżetu obejmującego ochronę środowiska, gospodarkę terenami, rolnictwo oraz go-

spodarkę leśną i geodezję. 

Przewodnicząca zapytała członków Komisji, czy mają pytania, uwagi lub wnioski dotyczące projektu 

budżetu w zakresie właściwości Komisji. W tym momencie nie zgłoszono żadnych pytań, merytorycz-

nych uwag ani wniosków formalnych w zakresie finansowania obszarów objętych kompetencją Komi-

sji. 
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Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki wydała pozytywną opinię do projektu budżetu Po-

wiatu Rawskiego na rok 2026, 5 głosami „za”, 0 głosami „przeciw” i 1 głosem „wstrzymującym się”.  

Ad 7. Opinia Komisji Komunikacji, Transportu i Bezpieczeństwa Publicznego do projektu budżetu Po-

wiatu Rawskiego na rok 2026.  

Przewodniczący Komisji Komunikacji, Transportu i Bezpieczeństwa Publicznego Roman Ciszewski, 

otworzył punkt dotyczący opiniowania projektu budżetu Powiatu Rawskiego na rok 2026 w zakresie 

zadań należących do właściwości Komisji. Przewodniczący otworzył dyskusję nad projektem budżetu 

w zakresie inwestycji drogowych, transportowych i bezpieczeństwa publicznego na rok 2026, pytając 

członków Komisji o uwagi, pytania i wnioski formalne. 

Radny Henryk Majewski zwrócił się z pytaniem o konkretne inwestycje drogowe planowane do reali-

zacji w 2026 roku, prosząc o wskazanie, które drogi znalazły się w projekcie budżetu oraz jakie zadania 

objęte są dokumentacją projektową. 

W odpowiedzi Starosta wyjaśnił, że planowane inwestycje drogowe będą realizowane w zależności od 

dostępności środków finansowych i możliwości uzyskania dofinansowania z zewnętrznych programów 

(m.in. Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg oraz środków marszałkowskich). Podkreślił, że priorytet 

będzie ustalany przez Komisję Komunikacji, Transportu i Bezpieczeństwa Publicznego, a realizacja 

inwestycji uzależniona będzie od kwalifikowalności projektów oraz stopnia dofinansowania. Zaznaczył, 

że w przypadku niskiego dofinansowania (np. 20%) realizacja może być ekonomicznie nieuzasadniona.  

Starosta dodał również, że obecnie oczekuje się na kosztorysy i opinie wydziałów dotyczące kilku od-

cinków dróg, m.in. w miejscowościach Grzymkowice i Narty, a możliwość realizacji będzie rozpatry-

wana po zakończeniu prac przygotowawczych. Podkreślił konieczność analizy dokumentacji, kwalifi-

kowalności i możliwości finansowych. 

Radny Henryk Majewski zgłosił wniosek formalny o uwzględnienie w budżecie na rok 2026 dwóch 

zadań: 

- przygotowanie dokumentacji projektowej dla drogi w miejscowości Grzymkowice, 

- wykonanie nakładki asfaltowej w miejscowości Narty. 

Starosta wskazał, że formalne przyjęcie wniosku wymaga podania kwoty oraz konkretnego źródła fi-

nansowania (dział, rozdział, paragraf). Podkreślono, że dokumentacja projektowa powinna być poprze-

dzona analizą opłacalności – w niektórych przypadkach wystarczy kosztorys, nie jest zawsze wymagany 

projekt techniczny.  

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki odrzuciła wniosek formalny odnośnie ww. zadań, 

4 głosami „za”, 4 głosami „przeciw” i 0 głosami „wstrzymującym się”.  

Po zakończeniu dyskusji Przewodniczący poddał projekt budżetu Powiatu Rawskiego na rok 2026 do 

głosowania w części dotyczącej Komisji Komunikacji, Transportu i Bezpieczeństwa Publicznego. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki wydała pozytywną opinię do projektu budżetu Po-

wiatu Rawskiego na rok 2026, 5 głosami „za”, 0 głosami „przeciw” i 1 głosem „wstrzymującym się”.  

Ad. 8. Wniosek o zajęcie się sprawą modernizacji drogi powiatowej nr 4101E w miejscowości Grzym-

kowice. 

Przewodniczący Komisji Komunikacji, Transportu i Bezpieczeństwa Publicznego Roman Ciszewski  

przypomniał, że niniejszy punkt obrad stanowi kontynuację posiedzenia Komisji Komunikacji, Trans-

portu i Bezpieczeństwa z dnia 21.11.2025r. Przewodniczący wskazał, że wniosek ma charakter kierun-

kowy i dotyczy ujęcia zadania w planie inwestycji drogowych powiatu oraz rozważenia możliwości 

zabezpieczenia środków finansowych w budżecie roku 2026 lub w Wieloletniej Prognozie Finansowej.  

Radny Henryk Majewski zgłosił formalny wniosek o rozpoczęcie procedury modernizacji drogi powia-

towej nr 4101E w Grzymkowicach, obejmującej w szczególności: 

- przygotowanie dokumentacji projektowej, 

- określenie zakresu robót (nakładka asfaltowa, odwodnienie, pobocza), 

- wpisanie zadania do planu inwestycji powiatowych na rok 2026 lub lata kolejne. 
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Radny podkreślił, że droga była już zgłaszana wcześniej, ale procedura wyceny  nie została zakończona 

z powodu dużej liczby wniosków wpływających do Wydziału Infrastruktury. Zaapelował o przyspie-

szenie procesu i nadanie inwestycji priorytetu. 

Starosta potwierdził, że droga nr 4101E w Grzymkowicach znajduje się na liście zgłoszonych inwestycji 

drogowych, jednak jej procedowanie zostało wstrzymane z powodu oczekiwania na wycenę oraz nie-

pewności co do możliwości pozyskania dofinansowania zewnętrznego. 

Starosta wyjaśnił, że: 

- inwestycja może zostać ujęta pod warunkiem określenia źródła finansowania, 

- konieczne jest ustalenie, czy wymagany jest projekt techniczny, czy wystarczy kosztorys, 

- decyzja będzie zależała od potencjalnych programów, do których można złożyć wniosek. 

Zasugerował, iż w pierwszej kolejności należy określić czy zadanie kwalifikuje się do Rządowego Fun-

duszu Rozwoju Dróg lub Funduszu Dróg Rolnych. 

Przewodniczący Zbigniew Sienkiewicz poparł potrzebę zajęcia się modernizacją drogi w miejscowości 

Grzymkowice, jednak zwrócił uwagę na konieczność zachowania zasad kolejności, przejrzystości i rów-

nomiernego traktowania wszystkich gmin powiatu. 

Radny Henryk Majewski doprecyzował wniosek, proponując, aby: 

- zlecić przygotowanie dokumentacji projektowej drogi w Grzymkowicach, 

- w przypadku braku projektu – przygotować kosztorys inwestorski, 

- wpisać inwestycję jako zadanie priorytetowe w roku 2026, 

- rekomendować Komisji Budżetu i Finansów zabezpieczenie środków na dokumentację w Dziale 600 

- Transport i łączność. 

Starosta zaakceptował kierunkowy charakter wniosku, wskazując, że zostanie on przekazany do analizy 

przez Wydział Infrastruktury oraz Komisję Budżetową. Jednocześnie podkreślił, że można zastosować 

formułę „zaprojektuj i wybuduj”, jeśli pojawi się realna ścieżka dofinansowania. 

Przewodniczący Komisji Komunikacji, Transportu i Bezpieczeństwa Publicznego stwierdził, że: 

— wniosek zostaje skierowany do dalszego procedowania, 

— Komisja wnosi o wpisanie inwestycji do wykazu zadań drogowych kierunkowych, 

— wniosek będzie przekazany do Komisji Budżetu jako propozycja korekty Wieloletniej Prognozy Fi-

nansowej. 

Ad. 9 Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawiciela podmiotu tworzącego, 

do składu komisji konkursowej do przeprowadzenia konkursu, na stanowisko ordynatora Oddziału Ane-

stezjologii i Intensywnej Terapii w Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Rawie 

Mazowieckiej. 

Pracownik Oddziału Zdrowia i Spraw Obywatelskich Urszula Przerwa, przedstawiła założenia projektu 

uchwały. Wyjaśniła, że zgodnie z ustawą o działalności leczniczej oraz rozporządzeniem Ministra Zdro-

wia z dnia 6 lutego 2012 r. w sprawie przeprowadzenia konkursu na niektóre stanowiska kierownicze 

w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami, na stanowisko ordynatora konieczne jest 

przeprowadzenie postępowania konkursowego. Dyrektor SPZOZ w Rawie Mazowieckiej zwrócił się do 

Zarządu Powiatu o wyznaczenie przedstawiciela podmiotu tworzącego – Powiatu Rawskiego – do 

składu komisji konkursowej. 

W projekcie uchwały Zarząd Powiatu rekomendował jako przedstawiciela Pana Jaromira Tomaszew-

skiego – Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej. 

Radny Henryk Majewski,  zadał pytanie czy rekomendowana osoba – Pan Jaromir Tomaszewski – wy-

raża zgodę na udział w komisji konkursowej. 

Dyrektor Jaromir Tomaszewski odpowiedział twierdząco. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały. 

Ad. 10 Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Powiatu Raw-

skiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicz-

nego na 2026 r. 

Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej Jaromir Tomaszewski, przedstawił projekt uchwały w sprawie 

przyjęcia „Programu współpracy Powiatu Rawskiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 
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prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2026 rok”. Oświadczył, że program został opraco-

wany zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego i wolontariacie i stanowi kontynuację do-

tychczasowej polityki powiatu. 

Dyrektor wskazał, że dokument określa zasady, cele oraz formy współpracy Powiatu Rawskiego z or-

ganizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego, 

a także zawiera usystematyzowane definicje podstawowych pojęć, takich jak: organizacja, dotacja, kon-

kurs ofert, program. Program ma na celu przede wszystkim budowanie partnerstwa między samorządem 

a organizacjami społecznymi i wzmacnianie ich roli w realizacji zadań publicznych. 

Dyrektor przedstawił cel główny programu, którym jest rozwój społeczeństwa obywatelskiego i lokal-

nego, między innymi poprzez wzmacnianie potencjału organizacji pozarządowych oraz zwiększanie ich 

udziału w realizację zadań publicznych na poziomie powiatowym. Wskazał także cele szczegółowe 

programu, do których należą: 

- rozwijanie dialogu społecznego i współpracy między powiatem a organizacjami, 

- włączanie organizacji do realizacji usług publicznych, 

- zwiększanie wpływu organizacji na politykę powiatową, 

- wspieranie aktywności społecznej mieszkańców, 

- poprawa jakości życia lokalnej społeczności, 

- wzmacnianie współpracy między organizacjami. 

W dalszej części wystąpienia Dyrektor Tomaszewski przedstawił priorytetowe obszary współpracy 

w roku 2026, które obejmują: 

- zdrowie i politykę społeczną, 

- bezpieczeństwo publiczne, 

- integrację cudzoziemców, 

- edukację i kulturę, 

- sport i rozwój fizyczny, 

- turystykę i ochronę dziedzictwa, 

- ekologię i ochronę środowiska, 

- rozwój przedsiębiorczości, 

- budowanie społeczeństwa obywatelskiego, 

- działania z zakresu nieodpłatnej pomocy prawnej. 

Ponadto Dyrektor przekazał informację, że minimalna kwota przeznaczona na realizację Programu 

w roku 2026 wyniesie 250 000 zł, co stanowi wzrost o 100 000 zł w stosunku do roku poprzedniego, co 

uznał za istotne wzmocnienie wsparcia dla organizacji społecznych działających na terenie powiatu. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały. 

Ad. 11. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Rawskiego w roku szkolnym 

2024/2025. 

Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej Jaromir Tomaszewski, przedstawił informację o stanie realizacji 

zadań oświatowych Powiatu Rawskiego w roku szkolnym 2024/2025. Poinformował, że na obszarze 

powiatu funkcjonują 4 publiczne szkoły ponadpodstawowe oraz 2 placówki oświatowe: Poradnia Psy-

chologiczno-Pedagogiczna oraz Zespół Placówek Specjalnych. Dodatkowo działają 2 szkoły niepu-

bliczne – Rzemieślnicza Szkoła Branżowa I i II stopnia (86 uczniów) oraz Katolickie Liceum im. Jana 

Pawła II (94 uczniów). Łącznie w szkołach i placówkach oświatowych uczy się 2291 uczniów w 87 

oddziałach (średnio 26,34 ucznia na oddział). W placówce specjalnej jest 104 uczniów w 31 oddziałach 

(średnio 3,36 ucznia na oddział). Nastąpił spadek liczby uczniów o 177 osób, co stanowi 6,89% w sto-

sunku do poprzedniego roku szkolnego. Trend demograficzny wskazuje na trwałe obniżenie liczby 

uczniów. 

Przedstawiono również dane dotyczące rekrutacji: w roku szkolnym 2022/2023 do szkół ponadpodsta-

wowych przyjęto 623 uczniów, w roku 2023/2024 – 602 (rocznik podwójny), natomiast w roku szkol-

nym 2024/2025 jedynie 398 uczniów, co stanowi spadek o 33%. 

Dyrektor przedstawił wyniki egzaminu maturalnego. W liceum im. Marii Skłodowskiej-Curie zdawal-

ność wyniosła 100%, w Reymoncie 97,7%, w technikum Reymonta 95%, w technikum CEZ-u 82%, a 
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w technikum w Białej Rawskiej 72,71%. Średnia zdawalność w liceach wyniosła 98,85% – powyżej 

krajowej średniej wynoszącej ok. 95%. Natomiast w technikach powiat znajduje się nieco poniżej śred-

niej krajowej (80,2%). 

Przedstawiono również dane dotyczące egzaminów zawodowych – w technikach zdało 91% uczniów, 

a w branżowej szkole I stopnia 91,4%. Najsłabszy wynik odnotowano w branżowej szkole II stopnia – 

spośród 90 uczniów zdało jedynie 47%. Uczniowie aktywnie uczestniczą w konkursach, projektach i 

akcjach społecznych, a także korzystają ze stypendiów powiatowych. Rodzaj stypendium: dwukrotnie 

w roku – 212 zł za semestr; łączny koszt programu 53 212 zł, wsparciem objęto 251 uczniów. 

W roku szkolnym 2024/2025 pozyskano środki na 11 projektów o łącznej wartości 9 000 807 zł, doty-

czących rozwoju edukacji, praktyk, staży oraz wyposażenia pracowni dydaktycznych. Największy pro-

jekt – „Aktywna szkoła zawodowa bez barier” – oscylował w granicach 3 mln zł. Realizowano także 16 

remontów i inwestycji edukacyjnych. 

Dyrektor przedstawił analizę SWOT dotyczącą realizacji zadań oświatowych. Do mocnych stron zali-

czono: 

– wysoką jakość kształcenia, 

– wysoki wynik egzaminów zawodowych, 

– rozwiniętą działalność wychowawczą, 

– skuteczny nadzór wewnętrzny i organizację pracy, 

– dużą aktywność w pozyskiwaniu środków zewnętrznych. 

 Do słabych stron: 

– spadek liczby uczniów, 

– pogarszająca się zdawalność w technikach, 

– niska zdawalność w szkołach branżowych II stopnia, 

– rosnący deficyt finansowy oraz ograniczenie możliwości inwestycyjnych powiatu.  

W rekomendacjach wskazano: 

– wzmocnienie promocji szkolnictwa zawodowego, 

– utrzymanie wysokiego poziomu liceów ogólnokształcących, 

– monitorowanie trendów demograficznych, 

– rozwijanie doradztwa zawodowego, 

– intensyfikację pozyskiwania środków zewnętrznych, 

– kontynuację programów stypendialnych, 

– analizę kosztów jednostkowych utrzymania szkół. 

W zakresie finansowania Dyrektor wskazał, że wydatki na oświatę zaplanowano na poziomie 58,5 mln 

zł, a po uwzględnieniu dodatkowych zobowiązań (m.in. składek ZUS) wydatki mogą sięgnąć blisko 60 

mln zł. Wskazano na niedobór środków i konieczność uzupełnienia budżetu o kwotę ok. 1,5 mln zł. 

Zwrócono uwagę, że ministerstwo edukacji obniżyło w trakcie roku szkolnego stawkę na ucznia o 62 zł 

(z 9477 zł do 9415 zł), co nie miało miejsca wcześniej. Jednocześnie wykazano brak pełnego finanso-

wania oświaty przez ministerstwo 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały. 

Ad. 12. Zaopiniowanie „Raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Rawskiego 

za lata 2023-2024.” 

Zastępca Dyrektora Wydziału Środowiska, Architektury i Budownictwa Iwona Michalak poinformo-

wała, że „Raport z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Rawskiego za lata 2023-

2024.”, został opracowany zgodnie z ustawą Prawo ochrony środowiska i obejmuje analizę realizacji 

zadań oraz celów określonych w czteroletnim Programie Ochrony Środowiska dla Powiatu Rawskiego 

na lata 2021–2024. Podkreśliła, iż raport wykazał, że większość zadań ujętych w harmonogramie dzia-

łań środowiskowych została zrealizowana terminowo, we współpracy z gminami z terenu powiatu. 
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Wskazała także, że szczegółowe dane i wyniki zostaną przedstawione szerzej przez autora opracowania 

podczas najbliższej sesji Rady Powiatu. 

Iwona Michalak doprecyzowała, że raport zawiera m.in.: 

– informacje o efektach działań związanych z poprawą jakości powietrza, 

– realizacji inwestycji dotyczących ochrony wód i gospodarki odpadami, 

– przedsięwzięć edukacyjno-ekologicznych prowadzonych w placówkach oświatowych, 

– monitoringu hałasu i terenów chronionych, 

– inicjatyw lokalnych wspierających ochronę bioróżnorodności. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała raport. 

Ad. 13 Zaopiniowanie projektu w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIX/135/2025 Rady Powiatu Raw-

skiego w Rawie Mazowieckiej z dnia 29 października 2025 r. w sprawie ustalenia wynagrodzenia Sta-

rosty Rawskiego. 

Dyrektor Wydziału Organizacyjnego Tomasz Nowicki przedstawił uzasadnienie i główne założenia 

projektu w sprawie zmiany Uchwały Nr XXIX/135/2025 Rady Powiatu Rawskiego w Rawie Mazo-

wieckiej z dnia 29 października 2025 r. w sprawie ustalenia wynagrodzenia Starosty Rawskiego. 

Tomasz Nowicki wyjaśnił, że projekt uchwały ma charakter porządkujący i wynika z konieczności do-

stosowania dotychczasowej uchwały do zmian wynikających z rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 

15 września 2025 r., które określiło nowe maksymalne poziomy wynagrodzeń pracowników samorzą-

dowych, w tym osób pełniących funkcje starostów. Wskazał, że zmiana dotyczy wprowadzenia do § 5 

dotychczasowej uchwały zapisu, iż wchodzi ona w życie z mocą obowiązującą od dnia 1 lipca 2025 r., 

co jest zgodne z treścią rozporządzenia. 

Dyrektor dodał, że rozporządzenie nie tylko zmieniło maksymalne stawki wynagrodzenia zasadniczego, 

ale również wysokość dodatku funkcyjnego dla osób zajmujących kierownicze stanowiska w samorzą-

dzie. W związku z tym, konieczne jest formalne potwierdzenie nowego brzmienia uchwały, aby zapew-

nić zgodność z obowiązującymi przepisami prawa. 

Radny Henryk Majewski zadał pytanie, czy komisja może uzyskać konkretną informację o wysokości 

wynagrodzenia Starosty Rawskiego. 

Tomasz Nowicki odpowiedział, że w tym momencie nie ma przy sobie takich informacji. Zadeklarował, 

że podczas sesji Rady Powiatu nie będzie problemu z udzieleniem takich danych i przedstawi je w peł-

nym zakresie. 

Komisja w głosowaniu poprzez podniesienie ręki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały. 

Ad. 14. Wnioski i oświadczenia Radnych.  

W tym punkcie nikt nie zabrał głosu. 

Ad. 15. Sprawy różne. 

W sprawach różnych nie zgłoszono żadnych tematów. 

 
Ad. 16. Zamknięcie posiedzenia 

Po wyczerpaniu przyjętego porządku, Przewodniczący dokonał zamknięcia posiedzenia komisji 

o godzinie 17:10. 

W załączeniu: 

- załączniki wymienione w treści protokołu. 

Sporządziła: Małgorzata Borowiec 

 

 

 

    Przewodnicząca Komisji 

 


